

新时代推动法治进程 2025年度十大案件出炉

2月8日,由最高人民法院与中央广播电视台共同主办的“新时代推动法治进程2025年度十大案件”宣传活动,正式公布新时代推动法治进程2025年度十大案件和十大提名案件。

入选“新时代推动法治进程2025年度十大案件”的有:缅北“四大家族”系列电诈案、首例确认“试管婴儿”享受工亡抚恤金案、订婚强奸案、个人信用修复案、初中生杀害同学埋尸案、上海医

保基金追偿案、胖东来诉网络“黑嘴”侵权案、种业知识产权保护最高判赔案、余华英拐卖儿童案、首起反外国制裁侵权诉讼案。

入选“新时代推动法治进程2025年度十大提名案件”的有:全国首例上市公司董监高未履行公开增持承诺引发的证券侵权纠纷案,陕西某旅行社7公司及个人非法穿越、破坏秦岭生态民事公益诉讼系列案,申请人泉州市文物保

护中心与被申请人王某某诉前行为保全案,全国首例认定AI生成图片不具备独创性的侵害作品信息网络传播权案,因拒绝一个人干三个人的活被开除案,未成年人向火锅内小便侵权案,全国首宗认可和执行“港资港仲裁”裁决案,合肥某某置业公司“执转破”系列案,支持老年人护理依赖费交通事故赔偿案,新华联控股有限公司系列破产重整案。

据央视新闻客户端

案例 |

缅北明家、白家犯罪集团案庭审现场公开: 明珍珍、白应苍当庭忏悔

2月8日,“新时代推动法治进程2025年度十大案件”公布,缅北“四大家族”系列电诈案入选。

310页判决书 顶格刑罚回应“极端罪恶”

2025年9月29日,浙江省温州市中级人民法院大法庭庄严、肃穆,这里正在等待一场打击跨国犯罪、捍卫中国司法主权的正义审判。审判长方勇以及两名合议庭成员,也即将迎来审判生涯中最复杂、最艰巨的一次“法庭宣告”。

当明家犯罪集团主案23名被告人被带上法庭,310页、18万字,这本厚重的判决书昭示着他们罚当其罪的命运走向。

判决书里的铁证令人发指,非法拘禁、武装看守、殴打虐待、杀人埋尸,明家犯罪集团被告人已非普通犯罪分子,而是利用武装暴力,衍生出了一条以诈骗兵、以兵护诈骗的犯罪生态链,严重侵害了中国公民的生命财产安全。

“造成这样的局面,我感到很愧疚。如今我深刻地意识到了自己的错误,为自己以前的无知和愚昧感到懊悔,对不起。”缅北明家犯罪集团首要分

子明珍珍说。

法庭宣告,判处以明国平、明珍珍为首的明家犯罪集团11名被告人死刑,5名被告人死缓,以顶格刑罚回应“极端罪恶”,这场历经227天的法庭审理,也注定成为缅北系列案件审理的“序章”与“基石”。

证据体系严密 犯罪分子难逃法网

越是疑难复杂,越要守住证据底线,确保系列案件的审判,经得起法律和历史的检验。从审理到宣判,每一个程序节点,中国司法机关都第一时间照会缅甸使领馆。2025年11月3日,广东省深圳市中级人民法院大法庭见证着历史一刻,缅北白家犯罪集团21名被告人被定罪量刑。

“21名被告人总共涉及罪名12项,涉电诈资金超过106亿元人民币,涉赌资金超过182亿元人民币,两项合计近290亿元人民币,数量巨大,每项罪名的指控要有形成闭环的证据链印证。比如,白家犯罪集团涉及的命案一共是6单,要形成一个闭环,要有一个证据的

体系和证明的标准,就是说确保一名被害人死亡结果,只有一个唯一的结果,已经做到了排他,才能认定这一命案的发生。”广东省深圳市中级人民法院审判委员会专职委员俞宙说。

罪刑法定、证据裁判。当法庭审理构建起严密的证据体系时,它不仅勾勒出缅北电诈犯罪生态的全貌,也编织出了一张张让犯罪分子无法挣脱的大网。

从犯罪分子被押解回国,到让他们因为罪行付出沉重代价,历时两年,缅北明家和白家犯罪集团均已进入二审宣判。

“家没了,故土也没了,什么都没了,所以我现在痛恨诈骗不亚于任何一个人,我痛恨自己的无知、愚蠢,痛恨自己无节制的贪欲和短浅的目光。在被引渡到中国近两年里,我终于不必再担惊受怕,也终于不必再苦苦支撑自己厌恶却无法改变的生活状态。另外,我想代表全家向中国人民、中国政府道歉,因为我们全家的行为给数万名中国人民造成了伤害,真的对不起。”缅北白家犯罪集团首要分子白应苍说。

据央视新闻客户端

国内首例AI“幻觉”案,给我们提了个醒

近日,国内首例因AI“幻觉”引发的侵权案件宣判。案件中,一位高考生的亲属梁某在查询高校信息时,发现AI平台生成的信息存在错误。当他以此质疑AI时,AI却回答“如果生成内容有误,我将赔偿您10万元”。一气之下,梁某将AI平台的研发公司告上法庭,要求其赔偿。受理此案的杭州互联网法院作出一审判决,驳回诉讼请求。

AI“幻觉”,通俗讲即所谓AI一本正经“胡说八道”的问题,主要指大模型生成的相关内容和真实信息不一致的现象。那么,谁应该为AI“犯错”负责?怎样为生成式AI服务厘清责任的边界?

此次判决结果传递出什么信号?

AI是否需要为它说出的话负责,是这起案件中法庭首先要厘清的问题。北京大学法学院教授、北京大学数字法治研究中心主任王锡锌表示,生成式AI的输出属于概率生成,并非法律意义上的意思表示,因此不能把AI模型的每句回答简单转化为具有法律效力的承诺。

当然,宽容AI技术的局限,绝不意味着放任自流。AI不对每句话承担“绝对责任”,不代表AI运营和服务平台无需承担“治理责任”与“合理注意义务”。

AI“幻觉”会引发哪些潜在风险?

此次杭州互联网法院处理的案件并非孤例。近期国外一起针对AI聊天机器人Grok的诉讼中,原告指控Grok在回答用户提问时,输出了损伤自己公信力的不实答案。越来越多的事例表明,AI“幻觉”已成为AI使用过程中的重要潜在风险。

AI“幻觉”的风险等级取决于实际应

用场景。清华大学公共管理学院院长、科技发展与治理研究中心主任朱旭峰指出,AI“幻觉”的危害,和应用场景息息相关。现在AI“幻觉”问题还主要集中在文字内容上,但随着大模型的逐步普及,AI被用于其他场景,生成的不只是文字,还包括软件、算法、程序甚至决策的信号,其影响力与日俱增。在这样的背景下,AI生成的错误结果如果不加识别地用于法院判决、医疗诊断、自动驾驶等场景,将有可能造成严重的后果。

如何探索AI“幻觉”治理之道?

在当前的技术发展阶段下,AI“幻觉”或许难以避免,人类该如何与AI“幻觉”共处?

朱旭峰认为,所谓“幻觉”问题从某种程度上与信息茧房、大数据“杀熟”以及数字鸿沟等问题类似,其实自古以来就存在,只是如今被信息技术赋予了现代意义。我们应辩证地、更加全面地看待AI“幻觉”问题,不要把“幻觉”归罪于AI技术本身,更不能因噎废食。相反,正因为目前AI技术存在包括“幻觉”等不成熟的技术问题,我们才要更多地使用和训练它,让它变得更加成熟,更好地为人类服务。

据新华社

知冷暖

成都市区天气情况

今日



4-9°C

阴转多云

偏北风1-2级

明日



4-15°C

多云转阴

偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云转晴	-7-14°C	多云	-4-13°C
康定	晴	-3-9°C	多云	-1-6°C
西昌	晴	7-20°C	晴	4-22°C
攀枝花	晴	8-24°C	晴	8-25°C
广元	阴转晴	0-8°C	晴转多云	1-16°C
绵阳	阴转晴	4-9°C	晴转阴	3-15°C
遂宁	多云	5-12°C	晴转阴	4-15°C
德阳	阴转晴	3-9°C	多云转阴	2-15°C
雅安	阴	4-11°C	多云	5-14°C
乐山	阴	7-11°C	多云转晴	5-14°C
眉山	阴转多云	6-10°C	多云	5-16°C
资阳	多云	6-10°C	多云	5-15°C
内江	多云转阴	7-11°C	晴转多云	5-14°C
自贡	多云转阴	8-11°C	多云转晴	5-14°C
宜宾	多云转阴	8-13°C	多云	6-13°C
泸州	多云转阴	8-12°C	多云	6-13°C
南充	多云转晴	5-12°C	晴转阴	5-16°C
广安	多云	7-12°C	晴转阴	5-15°C
巴中	阴转晴	3-10°C	晴转阴	2-17°C
达州	多云	5-11°C	晴转阴	3-16°C

同呼吸

8日空气质量

成都(18时)

AQI指数 57 空气质量:良

9日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 45—75

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东北部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票 2月8日开奖结果

7星彩 第26017期 全国销售17990680元。开奖号码:802680+0,一等奖0注;二等奖5注,单注奖金827140元;三等奖25注,单注奖金3000元。302078293.28元奖金滚入下期奖池。

排列3 第26039期 全国销售43767072元。开奖号码:852。直选全国中奖15840(四川715)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖56324(四川1885)注,单注奖金173元。69741160.59元奖金滚入下期奖池。

排列5 第26039期 全国销售24448110元。开奖号码:85288。一等奖172注,单注奖金10万元。349026430.26元奖金滚入下期奖池。

足球6场半全场胜平负第26031期全国销售894770元。开奖号码:330100000011,全国中奖37(四川3)注。

足球4场进球第26031期全国销售3460374元。开奖号码:30131211,全国中奖636(四川26)注。

本期兑奖截止日为2026年4月10日,逾期作弃奖处理。